

En Mahón, 6 rs. al mes, ade-
lantados. En los demás pue-
blos de la isla, 7 rs. - Fuera,
trimestre, 24 rs.
Este periódico se pu-
blica todos los días por
la mañana, excepto los
viernes y siguientes a fer-
iados.

ORGANO

REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

SEGUNDA ÉPOCA. — Director: Bernardo Fahregues y Sintes.

Los anuncios y comunicados
se insertarán a precios con-
vencionales. — Se ofrece re-
baja a los Suscriptores.

Redacción y Adminis-
tración, calle del Castillo,
58. Horas de oficina para
anuncios, de 9 a 12 ma-
ñana.

Año IV.

Núm. 1008.

EL FIN DE LO EXISTENTE.

Basta fijar la vista en la prensa política de este último periodo de la monarquía, basta dar una ojeada al carácter de las contiendas parlamentarias y a las armas de guerra que emplean los partidos, para adquirir la triste evidencia de que jamás la vida pública de nuestro país había descendido a extremo tal de corrupción e inmoralidad, ni llegado a semejante extremo de impotencia y desesperación. Malo fué lo pasado; detestable lo presente; ¿quién, en medio del torbellino de pasiones en que la política se agita, ve lisonjero y benéfico el porvenir? Díriase que asistimos al espantoso espectáculo de una sociedad que perece: Roma agonizando en vergonzosa orgía bajo los girones de la púrpura de Augusto; Bizancio desgarrada en sus entrañas por sofistas venales y por la saña implacable de verdes y azules, solo pueden servir de comparación para el inmund cuadro que ofrece el reinado de las camillillas saboyanas y de la política florentina.

En gran estado de decadencia había caído la moral pública: pero las consecuencias naturales de un trono levantado sobre la traición y la apostasía, y a costa de un vil mercado de conciencias, la desatrosa y cínica dominación de Sagasta, la asquerosa farsa del Ministerio-pantalla, las veleidades dinásticas de conservadores y radicales y el influjo fatal de la corrompida corte del leboste de los Alpes, han precipitado de tal suerte los progresos del virus emponzonado que los Borbones nos dejaron, que parece imposible todo remedio. El engaño último de los radicales, sus perjurios y criminales decepciones han sido la gota de agua que hace estallar el vaso caldeado.

No revisten hoy las cuestiones el carácter de generosa animosidad con que libraban nuestros padres las batallas políticas donde salieron triunfantes los grandes principios del derecho moderno: no hay la noble emulación de prestar grandes servicios a la patria; ni siquiera encontramos esa levantada ambición que a falta de grandes virtudes sirve para acometer grandes empresas.

Mahon, domingo, 24 de Noviembre de 1872.

El sórdido interés es hoy móvil principal de los más; la soberbia, ruin estímulo de muchos, y la más estéril envidia agente de la mayor parte de las luchas que nos agitan. Un personalismo feroz todo lo domina: la política ha llegado a ser un pugilato desesperado, donde hasta los medios más alevosos y felóficos son admitidos para alcanzar honores infamados, posiciones efímeras y sueldos y ganancias que la propia corrupción de costumbres se acelera en devorar.

Si en las profundidades de la política palpitante se penetrara, si fuera posible ver en eseantro temeroso, donde la sangre del pobre y las rentas del rico se reparten como botín de una cuadrilla de foragidos, cuantos misterios hallarían su explicación! cuantos enigmas se resolvieran! cuantas divisiones, cuantos cambios, cuantas crisis se mostrarían en la vergonzosa desudez del crimen!

Viéranse entonces los resortes que hacen mover a esos automatas representantes de la gran farsa con que pretenden ocultar la horrible agonía de la patria; viéranse de relieve las bases de esa inmensa asociación de seguros mutuos sobre inmoralidades que empieza debajo de una corona y viene a concluir en el miserable espía que se recata con el manto de amigo del pueblo.

El malicundo por todas partes, y la marea de la inmoralidad, siempre subiendo, amenaza en término no lejano hacer imposible la vida para los hombres de bien, como no sobrevenga una renovación completa o no se aísle cada cual en el sagrado de su conciencia. Por eso la desorganización ha herido de muerte a todos los partidos; por eso la duda, la desconfianza y el recelo sitian a todos los hombres, impiden toda empresa, matan en su origen todo propósito noble y levantado.

Espanto que hiela la sangre causa en el ánimo la imaginación que nos representan los astrónomos de esos soles que un día daban luz y calor a un sistema de mundos y apagaron sus rayos en una noche eterna; pero más aterrador, más horrible es el espectáculo de un pueblo que pierde la fe en sus destinos, de una sociedad que se sepulta en el

abismo de la indiferencia; y el pueblo español no cree ya en sus hombres y está muy próximo a negarse a sí mismo la misión que la ley del progreso le señala en el perfeccionamiento de la humanidad.

Pretender que reformas parciales, que cambios en las apariencias, que paliativos y calmantes puedan sacarnos de esa senda pendiente por donde nos han precipitado los crímenes de una clase privilegiada, es como mantener un momento al naufragio sobre la superficie de las olas para hacer más duradera su agonía. Aquí se necesita una transformación completa; una renovación inmensa, que desde la base hasta el coronamiento del edificio social se rehaga, para que los corrompidos materiales de un pasado de iniquidades no contaminen y maleficien la obra del porvenir.

Aquí es imposición fatal de nuestra regeneración que desaparezca este centro, formado por las atracciones del trono, donde toda virtud padece, toda pureza se empaña y todo espíritu varonil e independiente se empequeñece o se doblega; es preciso que se destruya totalmente ese foco centralizador que absorbe la vida de todas las provincias y tiene suficiente veneno para viciar todas las arterias por donde circula la sangre del país.

Es preciso amortizar todos los elementos que sostienen y fomentan este monstruoso orden de cosas, y emancipar todas las fuerzas nuevas que, palpitando de vida y de esperanza, rompieron un dia la pesada losa con que las sujetaban los Borbones, para caer muy luego, víctimas de torpes maquinaciones, bajo otra represión. Hoy se agitan y revuelven en el caos de la desesperación, de la duda y de la cólera, buscando salida para saciar su actividad fecunda; a los obstáculos, si retardan su triunfo, aumentan en cambio su poder; cuanto por ahogar esos prodigiosos agentes del porvenir se haga, no logrará más que hacer más desastrosa la catástrofe de los que, en nombre de lo que fue, quieren detener el curso del tiempo y la marcha incontrastable del progreso humano. Lo que de grado no se quiera consentir, imponerlo ha la fuerza de los hechos,

y quizás entonces con grandes daños.

Si el dia en que este orden de cosas por si propio se derrumbe viene acompañado de graves trastornos, de hondas perturbaciones y desastres, culpa será de cuantos nos arrastran al último extremo de la ruina y del oprobio; de los que han prestado a esta nación infeliz a su favoroso trance en que hoy se encuentra.

No os lamenteis, hombres que os llamais conservadores y monárquicos, si vuestra conducta está trocando al que debiera ser juez en inaplacable vengador. Estais envenenando los ánimos y corrompiendo las costumbres; estais haciendo materiales sobre la mina abierta a vuestros pies; estais forjando la tempestad que hoy oscurece nuestro horizonte: el rayo que caiga sobre vuestras cabezas obra será de vuestras manos.

(La Igualdad.)

Noticias Generales.

El mensaje del presidente de la República francesa.

A continuación insertamos el notable message de Mr. Thiers a la Asamblea.

El punto culminante de este documento es la declaración clara y explícita de que la República es la forma definitiva de gobierno del pueblo francés.

Mr. Thiers la quiere conservadora, mejor dicho, dictatorial de su persona; pero no desconoce que en frente de su política existe un partido republicano radical, que, a juzgar por el resultado de las últimas elecciones parciales, considera con la mayoría en cuanto se renueva o disuelva la actual Asamblea. La existencia y las fuerzas del partido que capitanea Gambetta son una garantía de que, una vez reconocida y acatada por todos la forma republicana, la veremos en muy breve término desarrollada, con todas sus consecuencias, y al frente de la nación vecina un gobierno de republicanos.

Aunque no aceptáramos, si fuéramos franceses, la política de Mr. Thiers, no podríamos menos de felicitarnos por sus forzados resultados, cuyos efectos se dejarán sentir muy en breve.

Empezó manifestando los esfuerzos legales que ha hecho el presidente para que sea respetada la representación nacional, y trató la cuestión del empérito y de la Hacienda; la de la evacuación de los departamentos ocupados por

el extranjero, la de reorganización del disciplinado y valiente ejército, la del tratado de comercio con Inglaterra y la dirección pacífica y amistosa de las relaciones de la Francia con los dos mundos.

«El país, en tanto, dice, ha trabajado con una actividad tal, reparadora de grandes disgracias, que este año ofrecerá un movimiento comercial superior al de los tiempos más prósperos. Demos gracias a Dios, añade, soberano autor de todas las cosas, que en estos momentos de inmensos sacrificios nos ha enviado las mas bellas cosechas que hemos tenido hace un cuarto de siglo, y a su divina Providencia, que instruye, sostiene y levanta, cuando place a su alta voluntad, a las naciones que han caído, pero que no han desesperado ni de él ni de si mismas.

El empréstito de Julio, por valor de tres millones y medio, es la operación financiera mas colossal intentada jamás; pues aunque no fuese real la oferta de 43 millones, que la totalidad de los capitales disponibles del mundo comercial ha ofrecido a la Francia, lo es la de un millar 750 millones que han entrado ya en el Tesoro y que constituyen la mitad de ese empréstito, realizado en tres meses, y que aun tiene una prima merced a las compras constantes al contado en todos los mercados del mundo.

Así se realiza la liberación del territorio, sin esa crisis monetaria tan terrible, y que la experiencia de lo sucedido antes nos ha hecho evitar.

Siendo imposible pagar en oro o en mercancías cinco millones al extranjero, pues ni aun la Inglaterra tiene una cifra comercial tan grande, el Tesoro francés, después de haber realizado los dos primeros millones, adquirió hasta un millón y medio de letras sobre Alemania, sin introducir, a pesar de suma tan prodigiosa, gran perturbación en los cambios. Hoy se han pagado ya a la Prusia 800 millones por cuenta del tercer millar, que quedará satisfecho en diciembre, y aun quedarán 600 millones de letras para el millar del año próximo.

Mr. Thiers calma la alarma de los que temen que las indemnizaciones votadas para los departamentos invadidos, la restitución de lo que gastaron en los batallones movilizados, la reconstrucción del material de guerra, la contribución pagada al ejército alemán por la ciudad de París y la reedificación de sus monumentos incendiados, obliguen a abrir de nuevo el gran libro de la deuda pública. Aun calculando en 700 millones la cifra de todos estos gastos extraordinarios, se compensarán aun 100 millones ahorrados en la negociación del último empréstito; 90 millones, producto de rentas pertenecientes al Estado; 35 millones de propiedades y de los sobrantes, por anulación de créditos de 53 millones sobre el presupuesto de 1869, 234 sobre el de 1870 y 127 sobre el de 1871.

El mensaje se felicita en seguida del tratado de comercio entre Francia e Inglaterra, sobre cuyo espíritu y disposi-

ciones se extiende largamente, y en el cual dice, a pesar de las críticas hechas por las juntas de comercio de Manchester, y por ciertas industrias en Francia, se han garantizado con el mayor esmero los verdaderos intereses de las dos naciones.

Así, mientras el ejército se reorganiza con singular prontitud, Francia, después de la guerra mas desastrosa, de la lucha civil mas terrible, del hundimiento de un trono que se había creído sólido, ha visto a todas las naciones ofrecerle sus capiteles, ocho millones pagados en dos años, el equilibrio financiero restablecido, 200 millones consagrados a la amortización de la deuda, y la industria y el comercio aumentando en 706 millones en un solo año. Todos estos resultados se deben solo al mantenimiento energético del orden, que ha permitido que al día siguiente de la guerra extranjera y civil, ocupando el extranjero el suelo de la Francia y humeando las ruinas de las ciudades, la nación de tantos productos y tenga tanto crédito como en las épocas mas prósperas de su existencia.

Sin la plena posesión del orden, esa guerra sin igual en sus revés, el cruel desmembramiento del territorio, esas indemnizaciones espantosas que parecen superiores a las fuerzas humanas, ese trono caído bajo el peso de sus faltas, la antigua forma de la monarquía, bajo la cual la Francia estaba habituada a vivir desapareciendo, mientras aparecía esa forma nueva de la República, que por lo general inquieta los ánimos; todo esto podía ser un irreparable desastre. Con el orden, por el contrario, los talleres se han abierto y los brazos recuperado su actividad; los capitales extranjeros y franceses, lejos de huir o de ocultarse, han reaparecido; y ya la Francia, en medio de la calma que trae el trabajo, levanta la cabeza, soporta, sin olvidarlos, inconsolables dolores y una forma de gobierno que por lo común la turbaba profundamente; empieza a entrar poco a poco en sus hábitos, y no le impide al menos volver a la esperanza y a una confianza que sabe inspirar a los demás sintiéndola ella misma.

Volviéndose después Mr. Thiers hacia aquellos que han consagrado su fe a la República, como el ideal del gobierno mas conforme a su pensamiento y mas apropiado a la marcha de las sociedades modernas, les dice que ellos son los que deben amar con mas pasión el orden, aun renunciando para ello a ciertos derechos que pertenecen a los pueblos libres, como un sacrificio provechoso a la República; pues si ésta, ensayada sin éxito dos veces, prevalece ahora, al orden se deberá. Los acontecimientos, añade, han traído la República, y fuera empresa tan peligrosa como inútil remontar a sus causas para juzgarlos. La República existe como el gobierno legal del país; querer otra cosa sería una nueva revolución y la mas terrible de todas. No perdamos el tiempo en proclamarla, empleandole en imprimirla los

caracteres necesarios para que sea merecido el título de República conservadora que la daba una comisión de la Asamblea. La República, ó será conservadora ó no existirá; pero Francia no quiere vivir en continuas alarmas, sino poder dormir tranquila, trabajar para alimentarse y hacer frente a sus inmenas cargas, y si el gobierno, cualquiera que sea, no la concede el reposo, de que siente necesidad indispensable, no lo soportara largo tiempo.

Crean muchos que el sufragio universal, apoyado en el poder del número, podría establecer la República de un partido. Sería esta la obra de un día. El número tiene necesidad también de reposo, de seguridad y de trabajo; puede vivir de agitaciones algunos días, pero no largo tiempo, y después de haber causado miedo a los demás, se hace a su vez medroso, arrojándose en brazos de un aventurero, y paga con veinte años de esclavitud algunos días de desastrosa licencia. Lo que ha hecho puede volverlo a hacer; empezando de nuevo cien veces el triste y humillante viaje de la anarquía al despotismo, del despotismo a la anarquía, sembrado de vergüenzas y calamidades, en que Francia ha hallado la pérdida de dos provincias, una deuda triplicada, el incendio de la capital y la ruina de sus monumentos.

Rompamos la cadena fatal que enlaza esos términos funestos, y no dejemos el trever siguiera el reinado de un partido, porque la República sería un contrasentido si no fuese el gobierno de todos.

«La revolución de 1789, continua el mensaje, se hizo para que no hubiese mas clases, sino una sola nación viviendo bajo las mismas leyes, soportando las mismas cargas, disfrutando las mismas ventajas, y donde cada cual fuese recompensado ó castigado según sus obras. Estos principios de verdadera justicia social han invadido el mundo, y porque eran la verdadera ley social proclamada por vez primera en la tierra, ha podido decirse de la bandera tricolor que había dado la vuelta al mundo. Si las obras materiales de un conquistador han perecido, sus obras morales subsisten, y son la mas sólida gloria de la Francia, algo mas que esas victorias que, según los azares de la fuerza, pasan de una a otra bandera.

Por mi parte no comprendo la República sino como el Gobierno de la nación que, habiendo querido largo tiempo y de buena fe dejar a un poder hereditario la dirección, en parte intervinida de sus destinos; pero no habiendo conseguido por faltas imposibles de juzgar hoy, toma al fin el partido de gobernarse a si mismo por sus elegidos, con libertad y meditación, nombrados sin excepción de clases, de partidos ni de origen, no buscándolos ni arriba ni abajo, sino en esa atmósfera luminosa de la estimación pública, donde los caracteres, las cualidades y los defectos se dibujan en rasgos imposibles de ocultar y escogiéndolos con esa libertad de que solo se disfruta en el seno del or-

de, de la calma y de la seguridad. Los dos años que llevamos pueden darlos la esperanza de fundar esta República conservadora; pero solo la esperanza, y no se olvide que bastaría la menor falta para desvanecer esta esperanza ante una desoladora realidad.

No es solo a Francia a quien la República tiene necesidad de inspirar confianza, sino al mundo. Aunque vencida, la Francia no ha dejado de fijar las miradas de las naciones, que se alarma y tranquilizan según lo que en ella acontece; homenaje dispensando a su influencia sobre los pueblos, inspirando.

Muchas veces oímos decir que Francia está aislada, y esto en los partidos es solo una ilusión de su orgullo. Los gobiernos extranjeros tuvieron en otros tiempos cierta propensión a mezclarse en las cuestiones interiores de los países vecinos; pero crueles experiencias los han ilustrado, y no piensan ya en semejante cosa. Pero son dueños de su estimación, y nadie puede pasar sin la estimación de los demás. El hombre siente necesidad de la estimación del hombre, y las naciones tienen necesidad de la estimación de las naciones. Un día llega en qué además sienten necesidad de su apoyo moral al menos, y solo lo encuentran cuando lo han merecido.

Los gobiernos extranjeros son bastante ilustrados hoy para no ver en la Francia otra cosa que la Francia. Tranquila conviene a todos; tranquila y fuerte puede convenir a ciertos deseos el justo equilibrio entre las potencias del universo. Los esfuerzos que ha hecho hace dos años le han valido una estimación de la que ha recibido ya numerosas pruebas. Estos testimonios no se dirigen a ninguna personalidad ni partido, sino a la Francia sola, a su condición para reparar las faltas que ella no ha cometido, pero que expia por haberlas dejado cometer. Fijos mis ojos sobre la Europa, declaro que Francia no está aislada, y que, al contrario, de ella depende este rodeada de amigos fieles y útiles. Que se muéstren pacífica bajo la República, y no alejará a nadie. Que se agite bajo una monarquía vacilante, y vera crearse el vacío en derredor suyo; bajo esta ó la otra forma de Iglesia.

Nos acercamos a un instante decisivo. La forma de esta República no ha sido más que una fórmula de circunstancias, dada por los acontecimientos, descansando sobre vuestra sabiduría y vuestra unión con el poder que temporalmente habeis escogido. Pero todos los ánimos esperan y todos los espíritus se preocupan del dia y de la forma que escogeréis para dar a la República esa fuerza conservadora de que no puede prescindir.

A vosotros toca escoger el uno y la otra. El país, al daros sus poderes, os ha dado la misión evidente de salvarlo, proporcionándole la paz primero, después de la paz el orden, con el orden el establecimiento de su poder, y, finalmente, un gobierno regular. Vosotros lo habeis proclamado así, y a vosotros toca fijar la sucesión y la hora de realizar esas di-

versas partes de la obra de salvación que os está encendida. Dios nos guarde de querer sustituirnos á vuestra misión. Pero en la fecha que escrdeis, cuando hayais elegido algunos entre vosotros para meditar sobre esta obra capital, si deseais nuestra opinión os la daremos leal y resueltamente.

Hasta entonces contad con nuestra profunda adhesión al país, á vosotros, á esa cosa tan bella y cara á nuestros corazones, que existía antes que nosotros, que existió después de la Francia, que solo merece todos nuestros esfuerzos y todos nuestros sacrificios.

Hémos aquí en presencia de una grande y decisiva legislatura que se inicia ante vosotros; en ella no os faltarán por nuestra parte ni la deferencia, ni el apoyo, ni la resolución para el éxito de vuestra obra, que Dios se digne bendecir y hacer completa, y sobre toda duradera, cosa que nos ha sido concedida desde principios del siglo.

Este mensaje, eminentemente republicano, produce una tempestad de aplausos en la izquierda y centro izquierdo; pero de tal manera sorprende e irrita á la derecha monárquica, que bajo el influjo de su emoción presenta y hace votar por unos 30 votos de mayoría la motion de que documento político tan grave pase a una comisión del seno de la Asamblea, y que, alterando las costumbres establecidas en las repúblicas, la Asamblea conteste el mensaje presidencial.

El jueves debió nombrar la Asamblea este comisión. **AUDIA**

CRÓNICA LOCAL.

Hoy debe tener lugar en todos los pueblos de España la declaración de soldados, y aunque los desgraciados jóvenes á quienes toca la suerte de soldado conocen ya el número que les corresponde desde abril último, ven desvanecida su esperanza de la abolición de las quintas ante la negra realidad, ante la nueva apostasía de los que prometieron abolirlas en la oposición, y que á pesar de los nobles y desinteresados esfuerzos de los diputados republicanos, que no solo les recordaron sus promesas y pusieron una vez más patente lo injusto de su proceder, VOTANDO EN CONTRA de tan irritante esclavitud, la quinta robaba una vez mas infinitos brazos á la agricultura, á la industria y al comercio, arrancando cuarenta mil hijos de los brazos de sus padres, para trasformarlos en carne de cañon, si el huracan revolucionario no barre, como se teme, tantos y tantos resabios del doctrinariismo monárquico, proclamando la república democrática federal.

Por conducto fidedigno sabemos, que el C. Nicolás María Rivero, actual presidente del Congreso, ha remitido á la Biblioteca pública de esta ciudad el Diario de Sesiones desde el primer número de la

actual legislatura.

Lo celebramos.

TEATRO.—Esta noche se pondrá en escena, por tercera vez en esta temporada, la celebrada ópera «La Favorita».

La ejecución de la ópera «Lucrecia Borgia», mereció el viernes, como durante las representaciones anteriores, el aplauso de los concurrentes.

Según se nos ha dicho desde la ventana de una de las casas de la entrada á la plaza de la Miranda, suelen arrojarse á la calle líquidos nada limpios, contraviniendo con eso las ordenanzas municipales.

Aviso á quien corresponde.

Hemos recibido por el correo interior dos folletos escritos por Un Católico, que son otras tantas «Cartas dirigidas al Ilustrísimo Señor Obispo de Menorca, acerca del folleto que sobre las causas que el clero español tiene para no jurar la Constitución de 1869, ha publicado un señor Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral.»

Procuraremos enterarnos de los mismos y dar sobre ellos nuestro humilde parecer.

El «Diario de Avisos de Gex», anuncia un singular remedio para la curación de los callos de los pies.

Basta para obtenerlo, dice, darse un baño de pies en agua en que se hayan cocido habichuelas verdes. Los callos se desprenden por sí mismos en diez minutos.

Ignoramos si el colega se referirá a los pies de cerdo ó de carnero. De todos modos, los bípedos racionales favorecidos con tales enfermedades, poco perderán probándolo.

Según un colega M. Besemer eminentemente industrial inglés, acaba de inventar un sistema de buque de vapor gracias al qual se viaja sin sentir mareo. La parte que ocupan los pasajeros en esta nave está suspendida; en el interior un aparato hidráulico neutraliza el movimiento que produce el malestar precedente al vomito. El viajero navega como sentado en un coche de ferro-carril. El autor construye actualmente dos barcos de vapor que serán para la travesía de Dover á Calais.

Santo de hoy.
San Juan de la Cruz, confesor.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace visita á la Virgen de la Soledad.
Santo de mañana. Santo de mañana.
Santa Catalina virgen y mártir.

GACETILLA.

N. B. La Revalenta tostada que se vende en la actualidad no exige estar mas que un minuto al fuego, y para las personas que van de viaje ó no tienen donde guisar, hemos preparado **Bizcochos de Revalenta**, que se pueden comer en lo tiempo. En cajas de hoja de lata de 20 y 34 rs. vn.

Salud á todos por la deliciosa **Revalenta Arábiga** DU BARRY que cura sin necesidad de medicinas, ni purgantes, ni gastos, las malas digestiones (dispepsias), gastritis, gasfralgias, flemas, vientos, amargor de boca, acidias, pituitas, náuseas, eructos, vomitos, estremamientos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresión, congestión, nervios, insomnios, melancolía, diabética, debilidad, tisis, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de la voz, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre. 75.000 curas, entre las que se cuentan las de S. S. el Papa, el duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan, etc., etc., etc. Seis veces más nutritiva que la carne y no produce irritaciones; economiza 50 veces su precio en medicinas.

En cajas de hoja de lata de media libra, 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; 24 libras, 300 rs. Los **Bizcochos de Revalenta**, que pueden comerase en cualquier tiempo, se venden en cajas á los mismos precios. La **Revalenta al chocolate** produce el apetito, buenas digestiones, sueño, energía y vigor á todas las personas y a los niños por débiles que se encuentren; alimenta diez veces más que la carne y que el chocolate ordinario y no irrita.

En polvo, en cajas de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 rs.; de 576 tazas, 300 rs., ó sea 4 cuartos la taza.

Depósitos, en casa de los boticarios y ultramarinos.

BARRY DU BARRY y Comp., calle de Valverde, núm 1., Madrid.

Diarrea.-Disenteria.-Colerina.

Contra estas enfermedades se tiene la costumbre de emplear el subnitrito de bismuto, el ópico y otros medicamentos que á veces pueden ocasionar en el organismo desórdenes bastante graves. Existe un medicamento cuando menos tan eficaz y que nunca puede tener inconvenientes: es el **Carbon del doctor Bello**. Basta tomar cada dia de tres á seis cucharadas grandes de carbon para suprimir en poco tiempo la disenteria, la diarrea y la colerina.

Al primer golpe de vista puede parecer extraño que el carbon que destruye la constipación pueda tambien curar la diarrea. Sin embargo, el hecho se explica facilmente cuando se sabe que en la constipación el carbon obra sobre todo dividiendo los alimentos, mientras en los casos de diarrea, disenteria, colerina, obra especialmente por su poder absorbente. Es un medicamento precioso aprobado por la Academia de medicina, que no puede recomendarse demasiado en los casos que se acabán de indicar.

Lo mejor que podemos hacer es citar el trozo siguiente extraido de la **Abreja médica**:

«Entre las sustancias que pueden reemplazar con ventaja el subnitrito de bismuto, hay una que no parece haberse notado bastante: es el carbon vegetal. El carbon es el tipo por excelencia del absorbente. Como divisor, sus cualidades no son dudosas; sus partículas, no teniendo ninguna propensión a reunirse en magna, se difunden igualmente en toda la masa que deben dividir y la penetran en todas

sus partes; ademas, no hay tal vez medicamento mas barato.

«El carbon tiene la propiedad singular de obrar igualmente bien en los casos de constipación perniciosa y en los casos de diarrea ó disentería. Lo que al primer momento puede parecer paradójico, se explica, sin embargo, de esta manera: en los casos de constipación el carbon obra como divisor y en los casos de diarrea ó disentería como absorbente. Sus propiedades eminentemente absorbentes han hecho emplear el carbon con éxito en el primer período del cólera, junto con la ipecacuana, en los casos de cáncer del estómago, no para curar esta terrible enfermedad, sino para condensar los gases infectos que resultan de ella; en los casos de gastralgia, etc.

«De lo que precede resulta pues, que el carbon vegetal se halla naturalmente indicado como verdadero sucedáneo del subnitrito de bismuto y á menudo es preferible.»

D. Dupuy de Frenelle.

Anuncios.

ALCALDÍA POPULAR DE MAHON.

El Ayuntamiento de mi presidencia en la sesión pública que deberá celebrarse el martes próximo día 26 del actual á las once de su mañana procederá al sorteo de cinco acciones del Emprestito de 30.000 pesetas y cinco acciones de la Serie C. y 20 de la Serie B. del empréstito de 70.500 pesetas.

Lo que se inserta en este periódico para conocimiento de los tenedores dichas acciones:

Mahon 22 Noviembre 1872. Francisco de A. Pons.

D. Rafael Blasco y Moreno, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

HAGO SABER. Que el dia treinta del corriente á las tres de la tarde se procederá en la casa n.º 19 de la calle del Carmen de esta ciudad á la venta y remate en pública subasta de varios muebles y efectos de carpintería embargados á Pedro Orfila y Carbó advirtiendo que no se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes del justiprecio; pues así lo tengo mandado, con providencia de esta fecha, en los autos sobre ejecución de la sentencia recaída en el juicio de menor cuantía seguidas contra dicho Orfila, por Pedro Pons y Morillo, sobre pago de dinero. Dado en Mahon á veinte y uno de Noviembre de mil ochocientos setenta y dos. —Rafael Blasco. —Pablo Teixidor, Escribano.

VENTA.

Lo está una casa calle del Progreso n.º 14. La persona que deseé verla puede dirigirse á la misma donde vive el dueño.

En la imprenta y taller de encuadernaciones de Fábriges hermanos, Castillo, 58, se hallan de venta los siguientes libros de lance:

Theatre de Mr. Eugene Scribe, de nos Reid 1^a Académie française. — Dos tomos ap. mos rústica 4^a de 500 páginas cada uno, los dos tomos más 16^a Parnaso Clásico Italiano, conte-negocios sidiamente Dante, Petrarca, Ariostos, etc. Tasso. — Un tomo 8^a de cerca de 1000 páginas. — 21; 35. — 20 Obras del Maestro Fray Luis de Leon. — Un t. folio de 491 págs. — 20

Durante el sitio de Paris fue muy difícil procurar-se en el extranjero ciertos productos que solo se fabrican en esa capital. Esto dio margen a numerosas falsificaciones para reemplazar los productos auténticos.

El Alquitran, que yo presenté antes que nadie bajo forma de licor, fue el punto de mira de las falsificaciones a causa de su venta considerable debida a sus propiedades bienhechas.

Habiendo analizado yo mismo y hecho analizar por un químico eminente, cuyo informe conservo, los diferentes tipos de licor concentrado de alquitran que se encuentran en el comercio, he adquirido la prueba de que algunos de esos productos difieren completamente del mío por su composición.

No queriendo asumir una responsabilidad moral que no me incumbe, declaro que no puedo garantizar la buena preparación, y por consiguiente la eficacia, ni la del único Alquitran de Guyot, preparado por mí, el cual no se vende sino en frascos envueltos en papel formando cuadrados con líneas color rojo-ladrillo y provistos de una etiqueta verde-manzana la cual lleva mi firma.

(u) Goudron de Guyot

PRIMER DESCUBRIMIENTO DEL MUNDO, DE LOS CONOCIDOS DESDE SU ORIGEN HISTÓRICO:

Leed un sabio documento expedido a favor del inventor del

ACEITE DE BELLOTAS, CON SÁVIA DE COCO.

D. SILVERIO RODRIGUEZ LOPEZ, licenciado en medicina por la Universidad de Salamanca, y en cirugía por la de Madrid, fundador é individuo de varias sociedades científicas, médico del ejército, y de la armada, etc., etc.

CERTIFICO : Que he observado los efectos del Aceite de bellotas con sávia de coco ecuatorial, invención del Sr. L. de Brea y Moreno, y hallado que es efectivamente un agente higiénico y medicinal para la cabeza, para los cabellos y sus raíces, útilísimo para prevenir, aliviar y curar varias enfermedades de la piel del cráneo e irritación del sistema capilar. La calvicie, tinea, herpes, usagre, dolores nerviosos de cabeza, llagas, males de oídos, vicio verminoso, reumatismo articular ó muscular, y según experiencia de varios profesores, distinguiéndose entre otros el Sr. Lope de la Vega, es una especialidad este Aceite para las heridas de cualquier género que sean; es un verdadero bálsamo, cuyos maravillosos efectos son conocidos; puede reemplazar también con ventaja al Aceite de hígado de Bacalao, en las escrófulas raquitismo, en las leucorrreas y otras muchas afecciones; recomendando su uso en las enfermedades sifilíticas, como muy superior al Balsamo de Copalba, y en general en toda enfermedad que esté relacionada con el tegido capilar que refresca y fortifica. Pudiendo asegurar sin faltar en lo mas mínimo á la verdad, que el Aceite de Bellotas es un excelente cosmético medicinal indispensable á las familias. Y a petición del interesado doy la presente en Madrid á 8 de setiembre de 1870.—Silverio Rodriguez Lopez.

Se vende á 6, 12 y 18 rs. frasco, en 2,500 droguerías, perfumerías y farmacias de todo el globo, con mi nombre en el frasco, cápsula, busto en el prospecto y etiqueta, por haber ruines e indignos falsificadores. Dirigirse á la fábrica para los

pedidos. Calle de las Tres Cruces, núm. 1, y calle de Jardines, 5, puertas perdes, frente al núm. 6, Madrid, L. de Brea y Moreno, proveedor de todo el Universo.

En Mahon: Botica del Dr. Teixidor, calle del Castillo, n.º 32.

25

BUNUELLOS.

Los habrá los sábados, domingos y días festivos á 15 céntimos la libra, en la casa calle de las Moreras que forma esquina con la del Bastión.

LA SILENCIOSA

MÁQUINAS PARA COSER

DE LOS SEÑORES WHIGT Y MANN'S
SÍOS DE LONDRES

Calle Ancham.º 21, Barcelona.

PERFECCION, NOVEDAD

Y BARATURA.

Máquinas para coser de varios sistemas y formas de 12 duros arriba.

Las más notables son **La Non Plus Ultra !!!** máquina SINGER REFORMADA, sin ruido y tan ligera que su manejo está al alcance de una niña de 7 años y las máquinas **Victoria** y **Alberto** que también trabajan sin ruido ni fatiga, siendo de una construcción fuerte que lo mismo trabajan en muselinas que en el castor mas recio.

Venta al contado y á plazos al alcance de todos.

Se garantizan á gusto del comprador y se enseña gratis á los compradores y a los pobres.

AGUA

DE

KANGA

PARA TOCALOR.

El agua de Kanga es una preparación exclusivamente vegetal, y ofrece ventajas considerables sobre todas las composiciones empleadas hasta hoy para los cuidados del tocador.

La loción mas refrescante que pueda imaginarse para los cuidados de la piel y del rostro, es esta agua vertida en la que se destina para lavarse da vigor á la piel, la blanquea y la suaviza dejándole un perfume tan delicado, como puede apetecerle la señora mas elegante. Esta agua previene y disipa los granos, barrillos y erupciones del cutis y le comunica esa coloración rosada y transparente que es el distintivo de la juventud. También sirve para quitar las jaquecas y los dolores de cabeza.

Depósito en Alicante:

Farmacia de Lorenzo Hernandez

Almanaque del Cencerro para 1873. Vendese en la imprenta de El Menorquin, á un real y medio el ejemplar.

TEATRO.

COMPANIA LIRICO - ITALIANA.

Función para hoy domingo. — 5. de abono. — 3. decena. Se pondrá en escena la muy aplaudida ópera seria en 4 actos, titulada:

LA FATA VERA.

Precios. — Los de costumbre.

MAHON 1872.—Tip. de Fabregues hermanos, Castillo 58.

Las 7 y media.